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Spørgsmål:
Hvad er ministerens holdning til, at Skat Odense uden videre ændrer praksis i 
vurderingen af afgiftsfri bus til f.eks. Nyborg Heldagsskole (en specialskole), der 
har haft 20 år med afgiftsfri bus, jf. 
http://www.folkeskolen.dk/522229/specialskoler-mister-retten-til-afgiftsfri-
busser?

Svar:
Jeg skal indledningsvis bemærke, at jeg ikke kan gå ind i den konkrete sag.

Efter registreringsafgiftslovener busser, der anvendes af plejehjem, ældrecentre 
og lignende institutioner, og som eventuelt med reduceret sædeantal, anvendes til 
befordring af egne beboere eller hjemmeboende ældre, der er visiteret til aktivite-
ter for at få vedligeholdt deres fysiske og psykiske færdigheder, fritaget for beta-
ling af registreringsafgift. 

Ved vurderingen af, om en konkret institution kan anses for at en ”lignende insti-
tution” og dermed fritaget for betaling af registreringsafgift, tages der hensyn til, 
om hovedparten af beboerne er pleje- eller behandlingskrævende, om opholdet 
på institutionen er af midlertidig karakter (under 3-6 måneder), om der er ansat 
eller permanent tilknyttet plejepersonale, samt om der foregår en egentlig pleje 
og behandling.Højesteret har i en dom fra 2006 udtalt, at der skal anvendes et 
pleje- og behandlingskriterium ved fortolkningen af begrebet ”lignende instituti-
oner”.

SKAT har oplyst, at man i 2011 blev opmærksom på, at en specialskole ikke er 
et entydigt begreb, idet der kan være stor forskel på grundlaget for skolernes op-
rettelse og drift, herunder bemandingen af pleje- og behandlerpersonale. Det har 
desværre ikke været muligt for SKAT indenfor svarfristen at få afklaret,hvilken 
betydning dette har fået i relation til SKATs vurdering af, om en specialskole 
kan anses for en ”lignende institution” i registreringslovens fritagelsesbestem-
melse. 

SKAT vil undersøge dette nærmere. Når SKATs undersøgelse er afsluttet, vil jeg 
vende tilbage med et endeligt svar.

SKAT gør i øvrigt opmærksom på, at den skole, der har fået afslag på ansøgnin-
gen om afgiftsfritagelse, har mulighed for at påklage afgørelsen til Landsskatte-
retten, samt evt. at få prøvet afgørelsen ved domstolene.


